

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes,
3,50 pesetas. Pro-
vincias, trimestre,
10,50 pesetas

25 EJEMPLARES,
2,75 PESETAS

NUMERO SUELTO,
15 CENTIMOS



La Libertad

Redacción, Adminis-
tración y talleres pro-
visionales

SERRANO, 61
(Edificio de "A B C")

Apartado Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

MADRID SIGUE RESISTIENDO CON SUBLIME HEROISMO

Y mientras tanto, Eden declara «que Francia e Inglaterra continuarán sus esfuerzos de mediación, al mismo tiempo que el Gobierno inglés buscará otras medidas para mejorar la no intervención de todas las naciones»

NAVIDAD

AGUINALDO Y VIGILANCIA

Lanzada la idea de celebrar la Navidad del Miliciano, fué acogida con la mayor simpatía y entusiasmo. El miliciano es algo más que un símbolo: es la encarnación palpitante de esta hora, acaso la más grave que ha vivido España. El miliciano es el pueblo en armas para defender su libertad y su independencia. En Madrid entregándose a la muerte para lograr su victoria. Es lo más entrañable del ideal patriótico. Es la abnegación que abandona el calor del hogar, el fruto del trabajo, el placer de la vida tranquila por acudir a la trinchera, donde el frío entumece, la fatiga desgana, el peligro acecha y la amenaza de la traición ojea para herir de muerte. El miliciano es el trabajador que empuña el fusil para convertirse en centinela de la ciudad, aceptando las penalidades de todos los días en salvaguardia de la población civil. Es el que con su sangre está escribiendo la página que ha de immortalizar al pueblo heroico. Y siendo todo esto y representando lo más admirable de la raza, bien merece que en el día tradicional de la familia, de la que está ausente en cumplimiento del sagrado deber que voluntariamente se impuso, reciba el homenaje de cariño y admiración que le diga cómo se recuerdan sus sacrificios.

No es raro, pues, que en cuanto se lanzó la idea de obsequiar a los que se baten en la línea de fuego conmemorando la Navidad, las Agrupaciones, Círculos, Sociedades, Sindicatos, como un eco del Altavoz del Frente, hayan abierto suscripciones y se emulen en la aportación de dinero, comestibles y abrigo para el mejor éxito de la idea. Precisa que nadie, con óbolo cuantioso o modesto, deje de concurrir a la llamada de los iniciadores, para convertir el Día del Miliciano en una demostración de íntima convivencia entre la retaguardia con la vanguardia, entre los que ofrecen el pecho a las balas enemigas en las trincheras y los que por su edad o sexo no comparten directamente los peligros de la guerra.

Pero sería sensible que la alegría de ese momento diera ocasión a un descuido conveniente para el enemigo, y el Gobierno lo recuerda en circular del ministerio de la Guerra, de notoria oportunidad

La celebración de esas reuniones para festejar la Navidad podrían resultar peligrosas, porque el enemigo se entera, acecha y quizá intentara alguna sorpresa. El ministro de la Guerra, pues, con previsión loable prohíbe la celebración de actos o reuniones conmemorativas en los frentes que disminuyesen la vigilancia o entorpeciesen los servicios, aunque autoriza a los mandos militares para admitir el obsequio y repartirlo, por medio de la Intendencia, entre los combatientes a quienes se dedica.

La previsión que acusa la circular de Guerra es, como antes decimos, loable. No se opone a la realización de la cordial iniciativa, sino que, al contrario, se suma a ella al no impedirle; pero dando margen a su desenvolvimiento, precave contingencias posibles, y es una oportuna advertencia de cómo la vigilancia en los frentes no puede interrumpirse por ningún motivo de cualquier género.

Bien a la vista está que el enemigo, convencido por la experiencia de que todos sus intentos abiertos se estrellan en el cerco de hierro con que nuestras milicias guardan Madrid, viene apelando a la sorpresa para lograr su propósito de conseguir la presa codiciada. Bien advertido de ella el mando, logró que los planes más audaces y cautelosos de la facción quedasen convertidos en descalabros de consecuencias irreparables, moti-

vo de la desmoralización y el quebranto en la facción más visibles cada día. Hay que continuar, por tanto, la vigilancia con creciente escrupulosidad y hacer que el Día del Miliciano sirva para que los valientes defensores de Madrid sepan que Madrid no los olvida ni deja de convivir con ellos, y para si el momento se presentara, convertirlo en la ansiada fecha del golpe definitivo.

La política inglesa

Se inaugura una fábrica de caretas

Londres, 19.—Sir Geoffrey, subsecretario de Interior, asistirá el día 12 de Enero a la inauguración oficial de una fábrica de caretas contra gases.

Esta fábrica ha sido instalada en Blagburn y podrá construir más de 500 caretas por semana. Toda la producción de esta nueva fábrica será destinada exclusivamente a la población civil.

La cuestión de los armamentos

El Gobierno británico invita a los países escandinavos a discutir esta cuestión

Estocolmo, 19.—Los ministros de Nego-

Eden declara que Alemania, Italia y Rusia deben cesar de intervenir en la guerra española

Londres, 19.—Ha habido un debate en la Cámara de los Comunes sobre la situación internacional y la acción del Gobierno británico. Durante el mismo ha hecho importantes manifestaciones el ministro de Negocios extranjeros, Mr. Eden. Ha declarado definitivamente que Alemania, Italia y Rusia deben dejar la guerra española sin más intervención por parte de dichas naciones.

“Todas las naciones—dijo el ministro—tienen el deber de permanecer fuera de la lucha española, dejando al pueblo español que él arregle sus propias y bastantes tristes dificultades y con arreglo a su propia manera.”

Después añadió el ministro de Negocios extranjeros que “el acuerdo de no intervención no ha terminado de la manera que esperábamos”; pero ha declarado “que Francia e Inglaterra continuarán sus esfuerzos de mediación, al mismo tiempo que el Gobierno inglés buscará otras medidas para mejorar la no intervención de todas las naciones”.

Terminó el Sr. Eden su discurso diciendo que ni Inglaterra ni Francia han terminado sus intentos “de obtener la mediación en la guerra civil española”.

cios extranjeros de Dinamarca, Finlandia, Noruega y Suecia se han reunido en Stikow con los técnicos navales para examinar la invitación hecha por el Gobierno británico a los países escandinavos para discutir la cuestión de los armamentos navales.

AVISOS

Comité nacional de Autotransportes

Se pone en conocimiento de todos los poseedores de facturas de material suministrado contra vales de este Comité posteriores al 10 de Octubre próximo pasado, las presenten por triplicado para su revisión, en el plazo de tres días, de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, en las oficinas de la Delegación de dicho Comité, calle de Montalbán, número 14.

Arbitrios sobre anuncios y quioscos

Se pone en conocimiento de los contribuyentes que con fecha 21 del actual da principio la cobranza voluntaria de los arbitrios sobre anuncios y quioscos, previniéndose que dicha cobranza no se efectuará a domicilio, debiendo los contribuyentes presentarse a efectuar el pago del importe del arbitrio que les corresponda en los domicilios recaudatorios que a continuación se expresan, recordándose a dichos contribuyentes la obligación que tienen de liquidar sus débitos por dichos conceptos con el Ayuntamiento brevemente, ya que de no hacerlo con oportunidad pudieran ser considerados facciosos.

Domicilios recaudatorios:

Distritos del Centro y Buenavista, calle del Barco, número 9; Hospicio, Chinchilla, número 4; Chamberí, Covarrubias, 15; Congreso, Francisco Ferrer, 24; Hospital, Caravaca, 4; Inclusa y Latina, Grafal, 9; Palacio, Lope de Rueda, 26, y Universidad, Francisco de Rojas, 9.

A los afiliados a Unión Republicana

Se ruega a todos los afiliados a Unión Republicana, Agrupación de Madrid, se pasen a la mayor brevedad por el domicilio social, Montalbán, 3, provistos de su carnet, para un asunto de verdadero interés.

La Agrupación de Mujeres Antifascistas de O'Donnell, 17

Se hace un llamamiento a todas las compañeras que quieran pertenecer a esta Agrupación, y las ya antes inscriptas que se pasen por Secretaría a recoger los carnets.

Sociedad de Constructores de Mosaicos (U. G. T.)

Todos los militantes de esta organización que se encuentren en Madrid deberán pasarse sin excusa ni pretexto alguno, a la mayor brevedad posible, por la Secretaría, en la calle de García de Paredes, 62, principal centro.

HOMENAJE A LA COLUMNA INTERNACIONAL

La Asociación de Auxiliares de Farmacia y Laboratorios de Madrid tiene abierta una subscripción pro homenaje a la columna Internacional para el día 24 del actual mes, rogando por ello acudan sus afiliados a engrosar la misma con sus aportaciones.

INFALIBLE

CALLICIDA OBRERO

UNA PESETA FRASCO
PIDASE EN FARMACIAS

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
LECCIONES Y TRADUCCIONES

Milicianos y milicias

Una boda

En el cuartel del batallón Ambiente, esas milicias que tan valientemente combaten en el frente de Madrid, han contraído matrimonio ante el responsable político, el comandante D. Virgilio Escámez, Irene García Moreno y el miliciano de dicho batallón Luis Iglesias Gordiño, siendo testigos el alférez Alfonso Martín, el sargento Fernando Castellanos, el cabo Fernando Alvarez y el miliciano Carlos Aguado.

Deseamos que sea muy feliz la gentil pareja.

Alistamiento para la futura Escuela militar

El Circulo Juvenil Lina Odena, afecto al Radio 8 de la J. S. U., Velázquez, 34, en su deseo de contribuir de una manera eficaz a la rápida formación del Ejército del porvenir, ha abierto una oficina de alistamiento para Alerta, que será futura escuela militar de la juventud.

Todos los jóvenes de dieciséis a veinte años, sin distinción de ideas, han de unir sus esfuerzos en beneficio del porvenir.

Baja en las Milicias Vascas Antifascistas

Con fecha 14 de los corrientes ha sido dado de baja en estas Milicias Vascas Antifascistas el capitán Joaquín Tellechea Turrillas, lo que ponemos en conocimiento de todas las milicias de la República.

Un indeseable

El batallón de Artes Gráficas ha expulsado por indeseable al miliciano Vicente Pacheco Aguirre.

La evacuación de Madrid

La Consejería de Evacuación de la Junta delegada de Defensa nos envía la siguiente persuasiva proclama

“Madrileños: El turbio conglomerado que componen los elementos que se han rebelado contra la voluntad libremente expresada por el pueblo español no conoce límites para su barbarie.

El bombardeo reciente sobre barriadas populares de Madrid nos indica que, a medida que van en aumento los fracasos de los facciosos en los frentes de combate, donde son siempre rechazados con magnífico heroísmo por los soldados de la República, irá también en aumento su sed de venganza, que sólo pueden saldar asesinando a la población civil indefensa.

Los militares traidores a su palabra y a su patria, puestos al servicio del fascismo extranjero, no sienten ningún escrúpulo humanitario. La sangre inocente no les asusta. Quieren amedrentar al pueblo de Madrid, y sólo consiguen exaltar su solidaridad con los combatientes. Por eso el deber de todos es ahorrar víctimas innecesarias, procurando que los niños, las mujeres y los ancianos sean puestos a salvo del riesgo de las agresiones aéreas de los facciosos.

No debemos consentir que por nuestra negligencia sean sacrificados seres indefensos de la retaguardia, inmolados a la saña criminal de los traidores.

Todos debemos contribuir a que se cum-

pla con la mayor rapidez la consigna de estas horas: que no queden en Madrid sino aquellas personas que tengan una misión concreta que realizar.”

Los niños enviados a Liria bajo el control del Comité de Auxilio al Niño han llegado sin novedad a su destino

La expedición de niños organizada el día 8 del mes actual por el Hogar Mariana Pineda y por la Federación Nacional de Pioneros, que salió para Liria (Valencia), bajo el control del Comité de Auxilio al Niño, ha llegado a su punto de destino, según telegrama recibido de este Comité.

Lo que se pone en conocimiento de los familiares de dichos niños para su tranquilidad, ya que se encuentran sin novedad y debidamente atendidos en el lugar donde fueron evacuados.

Evacuación de niños a Francia

¡¡ Madres!! Ofrecida por Francia hospitalidad para niños españoles de siete a catorce años, se os presenta una ocasión inmejorable de colocar a vuestros hijos en las mejores condiciones de paz y tranquilidad y con un tanto de cariño que es ya tradicional en el país amigo.

Supone un verdadero egoísmo el excusarse en el amor filial para no dejar que los muchachos puedan esperar el final de la lucha en España en la vecina República, en una separación transitoria que beneficiaría moral y materialmente a vuestros hijos, que estarán así fuera del alcance de la barbarie fascista.

Los muchachos estarán en Francia perfectamente vigilados y asistidos por delegados del ministerio de Sanidad y de Asistencia Social de la República española.

El Frente Popular de Madrid espera que os déis cuenta de cuál es exactamente vuestro deber y que inscribiéis a vuestros hijos para las expediciones a Francia inmediatamente. El domicilio del Comité es Jorge Juan, 20, principal, donde se os dará toda información complementaria que necesitéis.

Generosos ofrecimientos de la España antifascista

Se han recibido en el Comité de Auxilio al Niño, afecto a la Delegación de Evacuación, los siguientes generosos ofrecimientos para albergar niños en el número que se indica:

Pomar de Cinca (Barbastro), 100 niños; Almania de San Juan (Huesca), 20; Alhama de Salmerón (Almería), 30; Onteniente (Valencia), 100; Baza (Granada), 50; Reus, 500; Calzadilla (Jaén), 40; Yecla (Murcia), 200; Santiago de Calatrava (Jaén), 75; Espiliana, 20; Pozo-Alcón (Jaén), 200 (niños de cuatro a dieciséis años).

Villa de Don Fadrique (Toledo), 100 (niños de tres a diez años).

Barcelona: Sindicato del Vestido, 100; Monóvar (Alicante), 40; Ubeda (Jaén), 600; Gerona, Comité Pro Infancia Obrera, 1.000; Canena (Jaén), 40; Barcelona, Federación Nacional de Cooperativas de España, 400; Baza (Granada), Trabajadores de la Enseñanza, 50.

Cuantas familias deseen enviar a sus hijos a alguno de estos puntos deberán pasar por el Comité de Auxilio al Niño, Núñez de Balboa, 31, que proveerá lo necesario para el traslado.

Pérdidas

El miliciano del batallón Capitán Condes, de Chamartín de la Rosa, Felipe Hernández ha perdido la cartilla militar, el carnet de miliciano, dos listas de sus pelotones y unas setenta pesetas, producto de una subscripción destinada al Socorro Rojo.

Rogamos a la persona que lo haya encontrado lo devuelva en las oficinas de este cuartel o en su domicilio, Marcelino Isábal, número 3, en Tetuán de las Victorias.

BANCO CENTRAL

ALCALA, 51

(Edificio de su propiedad.)

157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

INFORMES OFICIALES

El día de ayer se caracterizó por distintos duelos artilleros sin consecuencias.--Los ataques enemigos fueron brillantemente rechazados.--La Aviación republicana operó con la eficacia de costumbre

Parte oficial de guerra radiado a las veintiuna y treinta:

"Frente del Centro.—En el sector Sur del Tajo, en San Martín de Montalbán, se ha registrado fuego de artillería, sin consecuencias en nuestras líneas.

En el de Guadarrama también ha habido fuego de la artillería facciosa, acallado por el de nuestros cañones.

En el sector de Somosierra, a las ocho horas atacó el enemigo en un amplio frente con dos columnas.

El encuentro fué violento, y el ataque, contenido.

Nuestros milicianos presionaron con gran coraje, rechazando a los facciosos, haciéndoles bastantes bajas, obligándoles a replegarse.

En el sector de Madrid, en la línea de Villanueva del Pardillo, Valdemorillo, Romanillo y Pozuelo, atacaron las bandas facciosas después de una gran preparación artillera.

Este amplio sector fué batido por nuestra artillería, y nuestras fuerzas rechazaron violentamente el ataque, conteniendo a los facciosos en algunos puntos y haciéndoles retroceder en gran extensión.

En la noche de ayer, a las veintiuna quince, el enemigo, aprovechando la densa niebla que envolvía el subsector de la Moncloa-Puente de los Franceses, intentó un asalto, que fué contenido por nutrido fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano.

Los facciosos, muy castigados, tuvieron que replegarse.

La aviación republicana ha verificado hoy vuelos de reconocimiento y bombardeo sobre las líneas enemigas, con eficacia.

En los demás sectores, sin novedad digna de mencionar."

La lucha en Asturias Entre La Cadellada y Olivares está lo más duro de la lucha en Asturias

Gijón, 19.—Entre La Cadellada y Olivares se desarrolla lo más duro de la lucha en Asturias. El enemigo se obstina en apoderarse de Olivares, porque desde que perdió esta posición se inicia la pérdida de Oviedo.

Las fuerzas leales están decididas a ocupar La Cadellada. Ambos lugares están a las puertas de Oviedo.

Diariamente el enemigo, en su ansia de rescate, inicia el ataque contra Olivares. Últimamente, las fuerzas facciosas, que fueron rechazadas con grandes pérdidas, contaron con la cooperación de 24 aviones. Para los rebeldes, la pérdida de La Cadellada significará la pérdida de las esperanzas que puedan tener en sostenerse en Oviedo. De ahí la dureza de los combates.

La pérdida de Olivares significa para Aranda tener que comenzar la evacuación de Oviedo por no poder abastecerla y reforzar sus fuerzas con regularidad. Con la pérdida de La Cadellada, el enemigo tendrá que pensar en rendirse o en huir.

Detalles de la operación en La Cadellada

Gijón, 20 (dos y treinta madrugada).—Se conocen detalles de la operación realizada durante el día del viernes en el sector de La Cadellada, una de las más violentas de cuantas se han registrado últimamente en estos sectores de Asturias.

Tomaron parte en la batalla toda clase de elementos guerreros. Se inició la operación con una fuerte preparación artillera por una y otra parte. Una vez que terminó el duelo de artillería, nuestras milicias se lanzaron valientemente al ataque. Hace unos días el enemigo logró contener este mismo intento; pero ayer los nuestros penetraron por asalto en La Cadellada, en uno de cuyos edificios se hicieron fuertes.

Los facciosos, aparte de la defensa de La Cadellada, atacaron a los nuestros por el aire, presentándose sobre nuestras líneas 24 aparatos enemigos de la base de León. Diecinueve aparatos de caza y un trimotor se presentaron a mediodía sobre Trubia, lanzando gran número de bombas, que ocasionaron destrozos en los edificios y algunas víctimas en la población civil. Fueron recogidas dos bombas sin estallar. Llevan estampadas el águila bicéfala y unas inscripciones en alemán, con la fecha de 1936. Han sido traídas a la Comisaría de guerra de Gijón.

En el frente de Oviedo se han presentado cinco soldados procedentes del campo faccioso y otros seis con un cabo en el frente de Pola de Gordón. Los primeros han dicho que apenas podían referir ningún detalle de la vida que se hace en Oviedo, porque desde que llegaron estuvieron de un lado a otro, ya que el enemigo se ve obligado a un continuo movimiento de las fuerzas. Además, las bajas sufridas les obligan también a multiplicarse para cubrir los puestos. Confirmaron que en los intentos para recuperar Olivares, así como en la defensa de La Cadellada, han sido muchas las bajas sufridas. Los facciosos carecen casi de oficialidad. La moral se resquebraja día por día, no obstante el régimen de terror que impera en el ejército mal llamado nacional.

Los evadidos que se presentaron en Pola de Gordón dicen que habían llegado desde Huesca. Refieren que los soldados catalanes, en pequeños grupos, han sido repartidos por los distintos sectores de lucha para evitar las deserciones en masa, pues se dió el caso de deserción de una compañía entera con la oficialidad.

En el frente de Aragón

En los sectores de Huesca se gana una trinchera enemiga

Barcelona, 19.—Dice el comunicado del consejero de Defensa esta noche:

"En los sectores de Huesca nuestras fuerzas han atacado las posiciones enemigas situadas en las inmediaciones del Manicomio, consiguiendo desalojar a los facciosos de una de sus trincheras, en la que dejaron abandonados fusiles, correajes y municiones. En el resto de los frentes nuestra artillería contraatacó intensamente a la enemiga."

En el frente del Norte

Escasa actividad.--Siguen presentándose facciosos.--Ataques rechazados

Bilbao, 20 (dos treinta madrugada).—El día amaneció nuboso y de espesa niebla. Por este motivo no se operó en las primeras horas. El enemigo trató de recuperar las posiciones conquistadas ayer por nues-

Impresión de la jornada

Ha llegado, al parecer, tras la calma de los días precedentes, la hora en que los facciosos inician su famosa ofensiva, anunciada a bombo y platillo por todas las radios y periódicos enemigos del pueblo. El primer episodio de esa ofensiva se ha vivido ayer. Y ha constituido, naturalmente, el primer contratiempo de los planes bélicos del general Franco.

A las nueve de la mañana, previa una intensa preparación artillera, comenzó el ataque faccioso contra las posiciones leales del sector de Boadilla del Monte. La artillería leal actuó con eficacia, destruyendo las concentraciones enemigas. El resto lo hicieron los milicianos. Las oleadas de moros, alemanes e italianos, que, como carne de cañón, enviaban los generales al asalto de nuestras trincheras, fueron recibidas con una lluvia de balas que dieron en tierra con muchos de ellos. La pelea, dura y enconada, se prolongó durante varias horas. Al final, un violento contraataque de nuestros milicianos, que salieron de los parapetos para combatir con bombas de mano con las huestes facciosas, obligó a los fascistas a volver precipitadamente a sus posiciones, dejando el campo sembrado de cadáveres.

Por un momento pareció terminar allí el combate. Pero a las tres de la tarde se inició de nuevo con redoblada intensidad. Los facciosos, reforzados por varios millares de italianos vestidos con camisa negra y luciendo un puñal a la cintura, pretendieron asaltar nuestras trincheras. Avanzaban protegidos por buen número de tanques. Los milicianos aguantaron a pie firme la arremetida, disparando sus ametralladoras y arrojando bombas de mano contra los tanques. El combate adquirió entonces su máxima violencia. Algunos tanques enemigos llegaron hasta las trincheras leales, quedando empotrados en ellas. Los facciosos recibieron un durísimo castigo. Se llegó en varios sitios a una lucha encarnizada, al cuerpo a cuerpo.

Inmediato al ataque enemigo llegó nuestro contraataque. Durante buen rato se luchó desesperadamente por la posesión de diversas posiciones, que, en definitiva, quedaron en nuestras manos. En los diversos combates sostenidos durante todo el día en el sector de Boadilla el enemigo ha sufrido una verdadera carnicería.

En los demás sectores del frente hubo ligero fuego de fusilería, especialmente durante la noche y madrugada anteriores, sin consecuencias de ningún género. La aviación leal actuó con acierto admirable, destruyendo numerosas concentraciones enemigas. Los aparatos facciosos se entretuvieron en deshacer el pacífico pueblo de Majadahonda, bastante alejado de la línea de fuego, y donde no había objetivo militar alguno.

tras fuerzas, sin conseguirlo. La Aviación leal cubrió todos los objetivos. En Elgueta los cañones facciosos arrojaron algunos obuses, que cayeron fuera de las posiciones sin causar bajas.

En el sector Ochandiano-Ubidea se observó hoy escasa actividad. Tampoco hubo mucho movimiento guerrero en los demás sectores.

Se han pasado a nuestras filas un cabo y cuatro soldados del regimiento de Ceriñola, número 6, de guarnición en Ceuta. El cabo es natural de Huelva. Tres de los soldados son de Sevilla, y el otro de Extremadura. El cabo se pasó durante la noche última. Los

restantes, aprovechándose de la confusión que produjo entre los rebeldes nuestro ataque de ayer a las posiciones de Cestafe, se quedaron escondidos en los parapetos y se presentaron hoy a nuestras fuerzas.

Han declarado que en el ataque de ayer los rebeldes tuvieron muchas bajas. El coraje de los milicianos desmoralizó a los facciosos de tal modo, que huyeron desordenadamente para ponerse a salvo.

En la parte de Cestafe el enemigo intentó recuperar las posiciones ocupadas ayer; pero fué rechazado y todas las lomas conquistadas continúan en poder nuestro.

Importantes esfuerzos de los facciosos para recuperar posiciones perdidas.--Eficaces bombardeos de nuestra aviación

El parte de guerra del consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi dice:

"Esta mañana, desde muy temprano, el enemigo atacó violentamente las posiciones conquistadas ayer en el frente de Nafarrate, con ánimo de recuperarlas, por su extraordinaria importancia; pero fué contenido primero y rechazado después.

Más tarde atacó de nuevo con refuerzos recibidos, y se le volvió a rechazar, causándole numerosas bajas.

A última hora de la tarde, en vista de su impotencia, se retiró a su base de partida, siendo perseguido por el fuego de nuestras tropas, abandonando muertos y heridos en el campo.

Continúan por nuestra parte los trabajos de fortificación y consolidación de nuestras posiciones.

La aviación leal efectuó vuelos de bombardeo sobre las posiciones de Mondragón, Cruce-Ciqui y Santa Bárbara, lanzando más de 150 bombas que causaron grandes destrozos en la organización defensiva del enemigo.

En el día de hoy se han pasado a nuestras filas un soldado y un cabo de Artillería y cuatro soldados de Ceriñola.

En los demás sectores de los frentes de Euzkadi, sin novedad."

Parte del ministerio de Marina y Aire

Nuestra aviación bombardea Villarreal y las posiciones entre Ondárroa y Motrico

El parte del ministerio de Marina dice:

"Según comunican de Bilbao, la aviación nuestra que opera en aquella región bombardeó en la llanada de Alava el pueblo de Villarreal, y en la costa las posiciones enemigas entre Ondárroa y Motrico. Por Levante y el Centro se han hecho varios reconocimientos."

EL NUEVO AYUNTAMIENTO DE ALMAZORA

Castellón, 19.—Se constituyó el nuevo Ayuntamiento de Almazora con siete representantes de la C. N. T., dos de Izquierda Republicana, dos de Unión Republicana y dos socialistas. Fué elegido presidente José Safont, de Izquierda Republicana.

La política de rearme

En los Estados Unidos se acuerda construir dos nuevos acorazados

Washington, 19.—A la salida del Consejo de ministros celebrado ayer, el ministro de Marina, Sr. Swanson, dijo que se había tomado el acuerdo de construir dos nuevos acorazados después del 1 de Enero

Navidad del miliciano

La subscripción del Altavoz del Frente

Altavoz del Frente está desarrollando una actividad unisitada—todo es poco—para que nuestros milicianos reciban de manos de sus hermanos antifascistas los víveres y prendas de abrigo que se les van a repartir en los días de Navidad.

Las recaudaciones aumentan, y vemos las oficinas de Altavoz del Frente llenas de camaradas portadores de donativos para la Navidad del miliciano.

Antifascistas: Todos a dar vuestro donativo; pequeño o grande, tendrá el valor que merece todo aquello que se da con el corazón.

Escenas de verdadera emoción se dan en las oficinas de recaudación; pequeños pioneros que aportan lo que iban ahorrando en sus luchas infantiles.

¡Cómo se va a vencer a un pueblo que no quiere volver a ser esclavo!

Nuestros bravos combatientes van a redoblar su energía al ver cómo sus compañeros de retaguardia no viven sino pensando en ellos.

Antifascistas, todos a engrosar las listas de donativos. ¡Todos a cooperar en esta simpática demostración de solidaridad con nuestros heroicos milicianos!

Altavoz del Frente, Alcalá, 62, principal.

Círculo Socialista del Norte

Se ruega a todos los camaradas y simpatizantes del Círculo Socialista del Norte contribuyan con su óbolo para la cena del miliciano que organiza este Comité para nuestros compañeros del glorioso batallón número 7 que luchan en el frente de Somosierra, creado por este Círculo.

Los donativos se reciben en nuestro domicilio social, calle de Francisco Giner, número 8.

Radio Oeste Comunista

Con esta fecha ha sido entregada en el Radio Oeste del Partido Comunista la cantidad de 817,50 pesetas por la responsable de la C. Sanitaria del Hospital de las Mercedes, en concepto de la cantidad recaudada por los trabajadores de dicho hospital con motivo de la subscripción abierta para la cena del miliciano.

Grupo escolar Juan Jaurés

Las inscripciones de niños para ser evacuados que se venían haciendo en el grupo escolar Juan Jaurés (antes Unamuno) se harán en lo sucesivo en Lombía, 8, primero A, de diez a doce de la mañana y de dos a cuatro de la tarde.

LOS CUERVOS

La aviación facciosa sigue dando pruebas de su humanitarismo

Valdepeñas, 19.—Anteayer, dos aparatos facciosos volaron sobre esta población. Arrojaron varias bombas en los alrededores de la estación y otros lugares, que causaron varios heridos, todos ellos mujeres y niños. Arrojaron otras bombas en el campo, entre las carreteras de Daimiel y Manzanares. Entre el vecindario ha causado indignación este nuevo hecho criminal de la aviación facciosa.



Míster Eden y España

Inglaterra advierte al embajador de Alemania que "ve con gravedad" el envío de "voluntarios" a España

Londres, 20.—De fuente extraoficial se ha sabido, si bien de una manera fidedigna, que el ministro de Relaciones exteriores de la Gran Bretaña, Mr. Eden, ha tenido una entrevista con el embajador de Alemania en Londres, Von Ribbentrop, y que en el curso de la misma el ministro británico le ha hecho una advertencia sobre la gravedad con que Inglaterra ve el envío de "voluntarios alemanes" a España.

El embajador alemán probablemente marchará hoy a Berlín para entregar a Hitler el informe correspondiente sobre las dudas que tiene Inglaterra.

Durante la conversación con Mr. Eden se suscitó de nuevo la proposición inglesa de un acuerdo de seis potencias, que serían Inglaterra, Alemania, Francia, Italia, Rusia y Portugal, para hacer más efectivo el pacto de no intervención y para preparar una mediación eficaz en España con el fin de lograr el cese de la guerra civil allí existente.

La «Gaceta de la República»

Valencia, 19. — El diario oficial publica las siguientes disposiciones:

Orden de Guerra prohibiendo la celebración de actos o reuniones de conmemoración con motivo de las fiestas tradicionales en los frentes que puedan paralizar o disminuir los servicios de vigilancia.

Orden de Marina y Aire disponiendo que mientras duren las actuales circunstancias el buque planero "Docño" desempeñará las funciones que anteriormente desempeñaba el Observatorio de Marina para la realización de los servicios hidrográficos y de navegación.

Idem id. ascendiendo a teniente de Aviación naval al alférez D. Francisco Casas Rivas, que en los primeros días del movimiento se escapó de Mallorca tripulando un hidro de los facciosos, y haciendo prisionero al mecánico que tenían de confianza se presentó en nuestra base naval de Mahón, donde le entregó.

Idem id. clausurando la Escuela de Buzos de Cartagena.

El Ejército del Norte

Declaraciones del ministro Sr. Irujo

Barcelona, 19.—Ha regresado a Barcelona el ministro Sr. Irujo, quien hablando del Ejército popular del Norte ha dicho que actualmente lo integran, perfectamente encuadrados y armados, hombres que constituyen un verdadero ejército popular, con los cuadros de mando completos y sus correspondientes Cuerpos especiales.

—Hemos militarizado, además—añadió—, la industria de guerra para la construcción de armas largas y piezas de artillería, camiones y tanques. También fabricamos municiones.

Sin novedad

El comunicado del consejero Sandino facilitado esta mañana dice:

"Sin novedad con relación al último parte del día de ayer."

HAY QUE UNIFICAR EL TRABAJO DE LA FORTIFICACION, COMO SE UNIFICARON LOS BATALLONES DE LUCHA

Noticias de Cataluña

Lo que cuentan unos evadidos de la isla del crimen

Barcelona, 19. — Once afiliados a la C. N. T. que se encontraban en Palma de Mallorca, y que en una barca han podido escapar después de mil episodios, han escrito a "Solidaridad Obrera" exponiendo los horrores que cometen los facciosos. Entre otras cosas, dicen que hasta el 1 de Noviembre el número de asesinatos era de 2.958 sólo en la capital y ascienden a unos 5.000, contando los de Sóller, Manacor, Campo, Hínc, Lluchmayor y otras poblaciones.

Entre los muertos figura el camarada Manuel Vergara, tesorero del Comité nacional, que debía participar en un mitin en Palma de Mallorca el 19 de Julio. Vergara fué sorprendido cuando escuchaba noticias de Madrid en un aparato de radio y lo detuvieron, así como al camarada que le había dado hospitalidad en su casa. Su cadáver fué encontrado en el puerto de Cerdá horriblemente mutilado.

En las cárceles hay más de 6.000 trabajadores que sucumbirán fatalmente si Palma no es libertada, pues cada día sacan de las prisiones para fusilar a numerosos detenidos.

Mallorca está en ruinas. Los fascistas han robado cuanto existía en la capital, incautándose de todo el oro y de los objetos de valor. El pueblo está hambriento y las tropas dispuestas a sublevarse tan pronto como algunos barcos y aviones acudan a bombardear la isla. Los italianos son dueños absolutos y han pintado de negro los barcos de la Trasmediterránea "Ciudad de Palma" y "Jaime I", que navegan con bandera italiana y transportan armas y víveres para el frente rebelde.

Disposiciones oficiales

El "Diario Oficial de la Generalidad" publica una orden disponiendo que D. Juan B. Fábregas, ex consejero, se reintegre, en representación de la C. N. T., a su cargo de vocal del Consejo de Economía de Cataluña.

Visitas a Companys

En las primeras horas de la tarde ha sido visitado el Sr. Companys por los ministros Ayguadé, Giral y Just, con los que confirió largo rato.

Bulo que se aclara

Acerca del supuesto robo de que dimos cuenta ayer, se ha comprobado que el obrero de Santa Coloma que, según se dijo, había sido víctima de un atraco, lo cierto es que se le extraviaron las 35.000 pesetas que llevaba.

El gran sainetero Carlos Arniches sale para Buenos Aires en viaje oficial...; pero volverá

Barcelona, 19.—Marchó a Marsella, donde embarcará con rumbo a Buenos Aires, comisionado por el ministerio de Instrucción pública para representar a España en el Congreso internacional de autores, D. Carlos Arniches.

—No soy un fugitivo—ha dicho—, ni pienso quedarme fuera de mi país ni lejos de mis nueve nietos. Salí de Madrid a la fuerza, perseguido de cerca por las bombas de los "defensores de la cultura". Ahora salgo de España a la fuerza; pero volveré pronto, pues es aquí donde queda todo lo que yo estimo.

Premios literarios

El premio Ignacio Iglesias ha sido otorgado a la comedia de Javier Vendrell "El casamiento de la Xela". El premio Creisoll se ha concedido a la novela "Vals", de Francisco Trullas.

gado a la comedia de Javier Vendrell "El casamiento de la Xela". El premio Creisoll se ha concedido a la novela "Vals", de Francisco Trullas.

Semana del Niño

Los Trabajadores de la Enseñanza y los Amigos de la Escuela

La Federación de Trabajadores de la Enseñanza y la Federación de Amigos de la Escuela trabajan con todo entusiasmo para celebrar con el mayor éxito la Semana del Niño en Madrid.

Con el propósito de conocer el número de niños que se hallan en Madrid y desean recibir juguetes, se abre una inscripción de los comprendidos entre los dos y catorce años en los lugares siguientes: Tenencias de alcaldía de los diez distritos de Madrid, en el grupo escolar Emilio Castelar, Marqués de Leys, y en la escuela de la calle de Antonio Aroca (Prosperidad).

Las horas de inscripción serán de nueve a doce y de dos a cuatro de la tarde de hoy domingo. Es propósito de la F. E. T. E. que los niños madrileños deben estar por encima de todo dolor. Ayudad a alegrarles repartiéndoles juguetes. Hacedles olvidar la tragedia de España.

Para este fin se reciben donativos en los sitios indicados y en la Casa del Maestro, plaza de la Independencia, 9; F. E. T. E., paseo de Recoletos, 29, y en la Federación de Amigos de la Escuela, Goya, 20.

Juguetes para los niños

En la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza se celebraron ayer diversas reuniones preparatorias para organizar la Semana del Niño en Madrid.

Asistieron numerosas maestras y maestros, a los que el camarada Amo, de la Comisión ejecutiva de la F. E. T. E., explicó el alcance de la iniciativa del ministro de Instrucción pública. Dijo que los niños deben estar por encima de todo dolor. Hay que alegrarles repartiéndoles juguetes. Los niños que juegan olvidan los horrores de la guerra. La guerra no debe desterrar la alegría infantil. A pesar de las circunstancias actuales, estas fiestas deben ser las mejores de cuantas han celebrado los niños madrileños.

Los maestros y maestras, respondiendo al llamamiento de la F. E. T. E., organizaron grupos para trabajar con todo entusiasmo en la preparación de la Semana del Niño.

Las madres inscribirán a sus hijos para el reparto de juguetes

Madres: Acudid a inscribir a vuestros hijos en las Tenencias de alcaldía de cada distrito, en el grupo escolar Emilio Castelar (Marqués de Leys), en la escuela de niños de la calle de Antonio Aroca (Prosperidad) o en Goya, 20, para que puedan recibir juguetes en las próximas fiestas.

Ciudadanos: Contribuid con vuestros donativos a engrosar el fondo para la compra de juguetes.

Horas de inscripción y recaudación, de nueve a doce y de dos a cuatro

LOS REYES DE INGLATERRA

Ayer se hizo la proclamación de los nuevos soberanos

Londres, 19.—Hoy tendrá lugar la ceremonia de la proclamación de los nuevos soberanos Jorge e Isabel, con la solemnidad acostumbrada.

La proclamación se hará en lengua arcaica y redactada casi en idéntica forma a como lo fué en la primavera pasada la proclamación del rey Eduardo.

El Gobierno, en Valencia

Comisiones judiciales

Valencia, 19.—Se han recibido en el ministerio de Justicia, desde todas las provincias de la zona leal, los nombres de afiliados de la U. G. T. y de la C. N. T. que, juntamente con un magistrado del Supremo, han de integrar las Comisiones judiciales provinciales encargadas de proponer destituciones y substituciones de funcionarios de la carrera, con el fin de conseguir una Administración de la Justicia afecta a la República.

Visitas oficiales

El ministro de Justicia, García Oliver, recibió la visita de la diputada socialista Margarita Nelken, con quien celebró una entrevista.

El subsecretario Sánchez Roca dijo a los periodistas que había celebrado una conferencia con los decanos de los Colegios Notariales de Madrid y Valencia, con el fin de tratar de la difícil situación creada a los oficiales de Notarías y Registros.

El ministro de Obras públicas recibió a los periodistas, a los que dijo que acababa de regresar de Barcelona, donde había estado saludando al presidente de la República y a los ministros sin cartera, Giral, Aguadé e Irujo.

También manifestó a los periodistas que durante su permanencia en la capital catalana había podido apreciar la excelente impresión que ha producido la brillante actuación de nuestro ministro de Estado en Ginebra.

Añadió que el Sr. Companys había resuelto, como ya se ha visto, con un criterio acertado la crisis de la Generalidad.

Por último, manifestó que iba a dictar dos decretos muy interesantes: uno sobre el revestimiento de las acequias para el mejor aprovechamiento del caudal de agua, y otro sobre el abastecimiento de agua potable a numerosos pueblos que en la actualidad carecen de ella.

Una conversación con Antonio Machado

En "Fragua Social" se publica una conversación mantenida por uno de sus redactores con el poeta Antonio Machado.

Este dice que, al no haber sido por el gesto del Gobierno de trasladar a los intelectuales a Valencia, él hubiera continuado en Madrid.

—Consciente—añadió—de que por mi obra y por mi salud quebrantada no podía colaborar directamente en lo que significa defensa de la ciudad, creía como un deber ineludible permanecer al lado de los que luchan para compartir con ellos las penalidades de aquel asedio.

—¿Preparaba usted algo para el teatro en los comienzos de la revolución?

—Sí; se trataba precisamente de una obra que tiene alguna relación con la lucha que se desarrolla en nuestro país: "El hombre que volvía de la guerra".

—¿Dónde se encuentra su hermano Manuel?—le pregunta el periodista.

—En Burgos. Marchó allí unos días antes del levantamiento para resolver algunos asuntos familiares, y allí le sorprendió la revolución. No tengo la menor noticia de él.

Habla de García Lorca, y Machado dice:

—No puedo creer que haya sido asesinado. Sin saber por qué, tengo confianza en que esa gran desgracia no se habrá consumado. El teatro de García Lorca no era revolucionario; todo lo más que podían achacarle era que se nutría de las más puras canteras populares.

—¿Veía usted en él al renovador de nuestro teatro?

—Todavía no. La obra de Federico García Lorca empezaba a tomar ahora bríos.

—¿Qué influencia ejercerá la revolución en el teatro?

—Es de presumir que trastocará por completo los métodos al uso. Nuestro teatro decaía de viejo.

Dice también Machado que, por ahora, no piensa hacer nada relacionado con la guerra.

—Estamos demasiado cerca de ella—comenta—. Lo grandioso necesita de la máquina del tiempo para poder juzgarlo en todo su valor.

Elogia la actitud de Alvarez del Vayo en Ginebra, y dice ha estado acertadísimo al plantear las cuestiones como lo ha hecho. Las últimas declaraciones de Eden, en lo que respecta a la integridad, de que la integridad de España sea respetada, aclara un tanto las nubes amenazadoras que se cernían sobre el horizonte internacional.

La Semana del Niño en Valencia

Continúan recibiendo donativos con destino a la Semana del Niño.

El ministro de Propaganda ha enviado 500 pesetas; el subsecretario, 250; el ministro de la Gobernación, 2,500; el Sindicato Nacional de Telégrafos, 2,000; la Inspección general de la Guardia Nacional Republicana, 250; el partido de Esquerra Valenciana ha remitido un gran "stock" de juguetes, y el Sindicato Siderometalúrgico de Valencia (U. G. T.), un camión de juguetes, valorados en 900 pesetas.

El Consejo de ministros.—La cuestión internacional.—La constitución de un Cuerpo único de Orden público

Valencia, 19.—A las nueve y cuarto de la noche terminó el Consejo de ministros. Unicamente habló con los periodistas el de Instrucción pública, que dió la referencia oficiosa de la reunión.

—El Consejo ha sido interesante. Casi todo el tiempo lo hemos ocupado en escuchar al ministro de Estado, recién llegado del Extranjero, quien ha dado cuenta al Gobierno de las gestiones realizadas en Ginebra. Según las impresiones recibidas por todos los ministros, hemos podido apreciar, con la natural satisfacción, que en el ambiente político de algunos países democráticos de Europa se ve una tendencia señaladamente favorable hacia el Gobierno legítimo de la República. Por lo tanto, el horizonte político de Europa está más despejado, y a medida que esto se produce se va alejando el peligro de una posible complicación internacional. Otro asunto examinado por el Consejo es un importante informe, articulado en un proyecto por el ministro de la Gobernación, sobre unificación de todas las fuerzas de Orden público. Por virtud de este decreto se constituirá un solo Cuerpo que estará integrado por las actuales fuerzas de Seguridad, Asalto, Cuerpo urbano, Policía, etc. Desaparecerán en absoluto las milicias de retaguardia y las guardias antifascistas. Este proyecto, con ligeras modificaciones, ha sido aprobado, con lo cual puede darse por terminada esa anarquía que en la actualidad existe, y tendremos un solo Cuerpo de Orden público que en la retaguardia dé las garantías de seguridad a todos los ciudadanos, que no tienen por qué ser molestados. El Consejo no tuvo tiempo de ocuparse de otros asuntos de menor importancia y quedaron pendientes para la próxima reunión.

Dos importantes decretos de Obras públicas

Los dos decretos a que se refirió el ministro de Obras públicas en su conversación de esta mañana con los periodistas, tienen las siguientes características. Por uno de ellos se procura convertir en realidad el sueño de infinidad de pueblos españoles. Se

establece que los Ayuntamientos menores de 2.000 habitantes tendrán agua potable completamente gratis. Los de 2.000 a 5.000 satisfarán el 25 por 100 del coste de las obras, y los de 5.000 en adelante, el 50 por 100.

El otro decreto obliga a los usuarios del agua de las acequias a que en el plazo máximo de seis meses revistan éstas, ya que por las filtraciones se pierde del 25 al 30 por 100 del caudal. El Estado pagará el 60 por 100 del coste de estas obras, que proporcionarán trabajo a muchos obreros. Actualmente se calcula que hay unos 350 kilómetros de acequias en estas condiciones.

El general Bernal, jefe de la división territorial de Albacete

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una orden nombrando jefe de la división territorial de Albacete al general de brigada D. Carlos Bernal Gandía.

Blanch de la Torre y Carballeda, ascendidos a tenientes

Según una orden del ministerio de Marina han sido ascendidos a tenientes de sus respectivas escalas el piloto de Aviación naval Antonio Blanch de la Torre y el mecánico de Aviación militar Evaristo Carballeda López, que el día 15 hicieron entrega en Málaga de un hidro que estaba en poder de los facciosos.

Plazas de observadores de aeroplanos

El ministro de Marina firmó una resolución convocando un curso para cubrir 50 plazas de observadores de aeroplanos, curso que dará comienzo el 1 de Febrero en Los Alcázares. Es condición indispensable tener la edad mínima de diecinueve años y la máxima de veinticuatro. Podrán concurrir quienes posean los títulos de ingenieros de caminos, montes, agrónomo, industrial, telecomunicación, aeronáutica o licenciado en Ciencias; los alumnos de las citadas profesiones que tengan aprobado algún año de las respectivas carreras y los que posean el título de bachiller. También podrán concurrir soldados, cabos y oficiales de Aviación militar que se encuentren en análogas características y que posean los títulos de ametrallador, bombardero, radiotelegrafista, fotógrafo de Aviación o auxiliar de Información.

Convocatorias

Mitin para entregar una bandera

Hoy domingo, día 20, a las diez de la mañana, se celebrará un gran mitin de entrega de una bandera, regalada por el Partido Comunista (Radio Sur) y la Juventud

Palacio de la Música

Hoy domingo, a las 3,30, gran festival organizado por la Cooperativa Obrera Cinematográfica para la CENA DE NAVIDAD ofrecida al Grupo de Alambrado de la Defensa Antiaérea de Madrid

PROGRAMA

- 1.º Himnos por la banda del 5.º Regimiento de milicias populares.
- 2.º Hablarán un representante de dicho glorioso regimiento y otro de Al-tavoz del Frente.
- 3.º Se proyectará la magnífica película, obra maestra de la cinematografía moderna, "¡Viva Villa!" y el documental español de la lucha contra el fascismo "Solidaridad".

Socialista Unificada (Sector Sur) a la gloriosa Brigada Internacional.

Intervendrán Sebastián Muela, por la Juventud Socialista Unificada (Sector Sur); Antonio García, por el Partido Comunista (Radio Sur); Nicoletti, delegado político de la Brigada Internacional; general Hans, jefe militar de la Brigada; comandante Carlos; un orador del Comité central del Partido Comunista; un orador de la Ejecutiva nacional de la J. S. U.

Dado el significado del acto, todas las masas de Madrid deben mostrar su adhesión a estos bravos luchadores acudiendo en masa al mitin.

Las invitaciones, en el teatro y Comisión.

El Sindicato de Porteros

La Junta directiva del Sindicato de Porteros pone en conocimiento de los mismos que, a partir de la fecha de la publicación de esta nota, deberán pasarse por Secretaría, Piamonte, 3, bajo, para contribuir a la suscripción de homenaje a la columna Internacional y a la cena del soldado. Todo aquel que no esté afiliado y quiera hacer algún donativo, puede hacerlo.

Juventud Socialista Unificada de Mataderos

Se convoca a la reunión que tendrá lugar el día 22 del corriente, a las once de la mañana, a todos los afiliados a este sector, en su domicilio accidental, Montesquiza, número 10, bajo derecha, para tratar un asunto de suma importancia.

CIRCULO SOCIALISTA DEL SUR

Adhesión a la política internacional del Gobierno

El Comité del Círculo Socialista del Sur, en su reunión de ayer, ha tomado el acuerdo de adherirse a la contestación dada por nuestro camarada Largo Caballero al Comité de no intervención, por estar identificado con el sentir de toda la clase trabajadora.

Conferencia de Buenos Aires

Se repudia la guerra y el uso de armas químicas en las luchas internacionales

Buenos Aires, 19.—Reunida en comisión la Conferencia de Buenos Aires, ha aprobado por unanimidad una proposición presentada por la Delegación del Uruguay, con algunas modificaciones de la Delegación brasileña, repudiando la guerra como medio de dirimir las diferencias entre los pueblos y el uso de armas químicas en la guerra, pues la población civil no debe sufrir las consecuencias de la guerra química en las luchas internacionales; se preconiza la concertación de Tratados para evitar toda posible guerra entre los pueblos, y además de exigirse la limitación de armamentos se condena el envenenamiento de aguas, utilización de microbios y líquidos inflamables, etc.

Nuevo horario del comercio

De común acuerdo el Sindicato Unico Mercantil (C. N. T.) y el Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (U. G. T.) han establecido, a partir de mañana lunes, el siguiente horario de apertura y cierre:

Gremios de Uso y Vestido.—De nueve de la mañana a una de la tarde y de tres a seis de la tarde.

Gremio de la Alimentación.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Como consecuencia, ambas organizaciones esperan que sus afiliados cumplan rigurosamente este acuerdo.

Prensa esperantista

A los combatientes

Nuestro colega "Popola Fronto" nos ruega la inserción de la siguiente nota:

"El interés despertado por nuestro periódico en esperanto "Popola Fronto" ha superado los cálculos más optimistas, y de todos los países del Mundo llegan diariamente a la Redacción centenares de cartas de aliento y estímulo, que demuestran la calurosa simpatía que acompaña al pueblo español en armas contra el fascismo.

Siendo numerosísimas las peticiones recibidas de que se incluyan en el periódico relatos de acciones de guerra y hazañas heroicas, rogamos encarecidamente a los milicianos que deseen ayudarnos nos envíen narraciones breves de episodios de la lucha (con las naturales restricciones), que nosotros traduciremos al esperanto para su publicación en el periódico. Dirigirse a "Popola Fronto", Mar, 25, Valencia.

CAJA DE "LA LIBERTAD", TELEFONO 47.541.

COCINAS DIEZMA

Las mejores y más baratas, CAVA BAJA, 4.

BLENORRAGIAS

Inyección Cubas, 3,50 pesetas. Farmacias. Depósito: Juan Martín

ANUNCIOS POR SECCIONES

Hasta ocho palabras, cincuenta céntimos;

:: cada palabra más diez céntimos ::

ACEITES

LA MAGNOLIA. Corredera Baja, 51 y Augusto Figuerola, 31. Aceites de calidad, jabones y legumbres.

HIJOS de Catarineu, Fuencarral, 54. Aceites, jabones y lejías. Teléfono, 10.427.

ALMONEDAS

NECESITO dinero para jornales. Armario, 54; dos lunas, 98,50; aparador, 58; mesa comedor, 19,50; cocina, 8,50; perchero, 29,85; cuna esmaltada, 25,75; cama metal matrimonio, 127,50; mesilla, 14,50; lavabo uralita, 18,75; turca americana, 19,85; caso único: cama metal matrimonio, armario luna, mesilla, aparador, mesa, sillas, todo juego jacobino, 397,50; regalo maceteros. Paseo Delicias, 16.

BODEGAS

BODEGAS LOS CEAS. Las más populares de Madrid y acreditadas en vinos de mesa. Pelayo, 5. 11857. Trafalgar, 17. 34485.

COLOCACIONES

Ofertas

SASTRE. Necesitamos operarios ambos sexos, especializados en confección. Presentarse Arrieta, 11, primero.

COMADRONAS

NARCISA. Consulta reservada. Hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.
SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

PAZ ISCAR. Consulta reservada. Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25181. Glorieta Bilbao, 7.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70603.

Cólicos nefríticos, hepáticos o renales y el ácido úrico

Es indudable que la causa suprema de los cólicos nefríticos, hepáticos o renales proviene del exceso de ácido úrico que en ciertos individuos se acumula en su organismo y forma piedrecillas o cálculos, que al desprenderse buscan la salida hacia la vejiga, causando destrozos dolorosísimos al pasar por los riñones.

Sin embargo, estas dolencias, que a veces ponen en peligro la existencia de quienes van sujetos a ellas, pueden fácilmente ser evitadas adoptando el tratamiento Uromil, el poderoso eliminador de las concreciones úricas, con sólo tomarlo unos cuantos días de cada mes para tener siempre la sangre purificada. Una cucharadita de Uromil, puesto en un vaso de agua, la transforma en alcalina, diurética, sumamente mineralizada y agradable. Lava los riñones y arrastra hacia la orina todos los ácidos venenosos que son el origen de tan graves males.

La siguiente opinión medical confirma los anteriores conceptos: "He empleado el Uromil únicamente en un caso de cálculo renal. La enferma no había encontrado alivio alguno en otros preparados; tan sólo le calmaba un poco el dolor estando sumergida en un baño de agua caliente; mas con el uso de Uromil pudo prescindir de los baños, logrando vencer el pertinaz ataque."

DOCTOR JULIAN ALVAREZ

Del Colegio de Médicos de Palma de Mallorca.

PARTOS. Estefanía Raso, asistencias económicas, reservadísimas.—Mayor, 40.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

:: COMESTIBLES :: Y MANTEQUERIAS

LOS mejores aceites "UCA". Jabón de tocador "TRIANA". De venta en ultramarinos finos.

SUCESORES de Izaguirre y Pérez. Comestibles al por mayor y menor. Casa central y oficinas, Amnistía, 7, teléfono 13.610; sucursales: Atocha, 80, teléfono 74.932; Calatrava, 2, teléfono 71.322; Estudios, 7, teléfono 72.738; Goya, 23, teléfono 51.227; León, 23, teléfono 70.132.

CONSULTAS MEDICAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20603.

: DROGUERIAS : Y PERFUMERIAS

DROGUERIA, plaza Lavapiés, 3. 77280. (Portada amarilla.) Especies para embutidos.

Espectáculos

CAPITOL.—(Comisión de Propaganda del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.)—Funciones a las 11 de la mañana y 3,15 y 5 tarde, el sensacional film soviético Las tres amigas. (Precio único, 1,50 pesetas.)—Desde el día 17 al 23 del corriente, Semana de la mujer, homenaje a la mujer antifascista, con intervención oratoria de Antonia Sánchez, por Juventud Socialista Unificada, en la función de las 5 de la tarde, organizado por Altavoz del Frente, al servicio del Subcomisariado del ministerio de la Guerra.

MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de Propaganda cultural del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.)—A las 11 de la mañana, grandioso festival pro cena del miliciano, organizado por la C. 8 del Partido Comunista, Radio Guindalera-Prosperidad, con Los marinos de Cronstadt, coros del Altavoz del Frente e intervenciones oratorias por destacados camaradas del partido. (Butaca, una peseta.)—A las 3 y 4,45 tarde, el maravilloso film soviético Los marinos de Cronstadt. (Precios populares.)

EXPOSICION DE LA CONSTRUCCION.—(Carrera San Jerónimo, 32).—Entrada gratis.

LA IBERIA Bujías esteéricas Jabones morenos

Exigid siempre esta acreditada marca. Bravo Murillo, 20, Madrid. Teléfono 33961

GUARDAMUEBLES

EL MODERNO. Guardamuebles. Marqués Zafra, 28. Teléfono 62811.

HIGIENE

PRESERVATIVOS "La Ideal". Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

LADILLAS, piojos, "Parasiticida" Doctor Plaza las destruye sin manchar. Frasco, 1,75. Farmacias y en la del Doctor Plaza, Magdalena, 33.

HUESPEDES

ADMITIRIA evacuados buenas condiciones, máximas seguridades. Ramón de la Cruz, 109, taberna, dos a tres.

PATENTES

PATENTES. Marcas. Modelos. Clarke, Modet & C°. Alcalá, 61. Madrid.

SE OFRECE licencia de explotación de las patentes siguientes: Patente 116.043, por "Espoleta de percusión con retardo acopable". Patente 124.933, por "Procedimiento para la preparación de aluminatos terreoalcalinos". Patente 128.738, adición a la principal número 128.689, por "Mejoras en un procedimiento para fabricar jabones desinfectantes". Patente 115.979, por "Perfeccionamiento en la estructura de monoplanos con alas gruesas". Patente 125.699, adición a la principal número 124.847, por "Mejoras en un procedimiento para la alquilización de nitrilos ácidos". Patente 132.776, por "Un procedimiento para acelerar reacciones de escorias metalúrgicas". Patente 121.371, por "Procedimiento para la obtención de blanco de cine". Patente 121.372, por "Disposición para la obtención de blanco de cine". Patente 125.230, por "Arma de fuego portátil automática". Dirigirse al Registro de la Propiedad Industrial a los agentes oficiales Roeb y Compañía, Alcalá, 40, Madrid.

RESTAURANTES

ABISINIA. Platos económicos. Servicio a la carta. Jardines, 14. Teléfono 28459.

LOS CIVILIZADORES

Los facciosos reclutan sus mesnadas en todas las cloacas de Europa

Viena, 19.—Se sabe que después de Septiembre 200 austriacos han partido para España, bajo los auspicios de la Acción de Nobles Católicos, habiendo ingresado en las fuerzas de Franco. El hijo del director de Policía, Revertera, que fué con el primer grupo, informa a su regreso que participó en varios combates de Oviedo, y que, después de haber tomado un edificio, izó la bandera verde y blanca de la Heimwer junto a la bandera monárquico-carlista. El destacamento austriaco ha sufrido grandes pérdidas y fué enviado a la retaguardia para descansar.

El oficial Rudolf Ponz, de la Heimwer de Innsbruck, ha regresado a Austria, con la autorización del Gobierno de Burgos, para reclutar nuevos voluntarios. Cada uno recibe cien schillings y el viaje gratuito por tierra y mar hasta Algeciras, vía Génés. A su familia se le entrega una póliza de seguro de vida. Ponz fué el promotor de la célebre Ponz-Platte, que durante algún tiempo aterrorizó a barrios enteros de la ciudad por sus agresiones y sus crímenes. Fué detenido a consecuencia de una querrela; pero la Heimwer lo puso en libertad. En la última semana han partido para España 60 voluntarios más.

La Acción de Nobles Católicos, que es la instigadora de este reclutamiento, se ha dirigido a varios industriales poderosos y Empresas financieras exhortándoles a contribuir con grandes cantidades para equipar a los voluntarios.

Nuevo horario de las peluquerías de Madrid

Se pone en conocimiento de todos los peluqueros-barberos y del público en general que por acuerdo de la Unión Colectiva del ramo de peluquerías, C. N. T. y U. G. T., desde mañana lunes, día 21, las horas de apertura y cierre de las peluquerías serán las siguientes: Mañana, de nueve a una; tarde, de tres a seis.

La guerra y la política en Málaga

Se celebra el Congreso de las J. S. U.

Málaga, 19.—En el salón de actos del Conservatorio se inauguró el Congreso de Juventudes Socialistas Unificadas. El salón estaba adornado con retratos monumentales de Stalin, "Pasionaria" y otras figuras revolucionarias, banderas y letreros. Asisten muchos delegados de la capital y de la provincia. Se designa la presidencia de honor, compuesta por Stalin, Dimitrof, Largo Caballero, "Pasionaria", Alvarez del Vayo, Duruti, Lina Odena y Thaelmann. Presidió Sebastián Guerra. En la sesión de hoy pronunciaron discursos Angel Nuria y Ernesto Carrasco, del Partido Comunista; Mariano Estiñerra, por la Federación Deportiva Obrera, y Cipriano Damián, por las Juventudes Libertarias. Todos propugnaron por la unidad del proletariado para ganar la guerra y ver lograda la revolución.

Al acto asistieron delegaciones de los Cuerpos e institutos armados.

En memoria de Durruti

El Ayuntamiento acordó dar el nombre de Durruti a la antigua calle Nueva, y el de Agustín Merino a la calle de Granada.

La producción de plata y plomo

Por el Gobierno civil se realizan activas gestiones cerca de las centrales de minas de plomo y plata de esta provincia para intensificar la producción.

El nuevo gobernador civil

Esta mañana marchó a Valencia y Guadalajara el nuevo gobernador civil de esta provincia, Francisco Rodríguez, del Partido Socialista.

Los soldados rebeldes siguen huyendo del paraíso fascista

Siguen las presentaciones en nuestros frentes de soldados que se pasan del campo faccioso burlando la vigilancia de los jefes rebeldes. Cada día es mayor la afluencia de evadidos y casi todos se presentan con su armamento.

DELEGACION DE EVACUACION

Se interesa la presentación de varios camaradas

Se interesa que pase por la Secretaría general de la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, alguna de las personas de la familia del miliciano José Avilés Martínez, de la columna Del Rosal, batallón Juvenil Libertario, tercera compañía, para enterarla de un asunto que le interesa.

—También se interesa la presentación en la misma Secretaría de las personas que a continuación se expresan:

Bienvenida Ruiz Alcázar, con domicilio en Molinero, 47, Puente de Vallecas; María Sáez Amate, calle de las Aguas, Puente de Vallecas; Carmen Menéndez Folgoso, Esperanza, 7; Luisa García Sánchez, Barrilero, 8; Inocencia Beltrán Suárez, Buendía, 17 (Entrevías); Dionisia García Iglesias, Latoneros, 2, piso cuarto; Martina Puertas, Cánovas del Castillo, 6 (Puente de Vallecas); Benita Marcos, paseo de las Acacias, 61; Gregoria Tornero, Cáceres, 7 antiguo; Julia Joya Fernández, Príncipe, 26; Josefa Fuentes Ortega, Velarde, 5, y Concepción Rodríguez, Santa Isabel, 22.

A todas las familias que tenían solicitada la salida de menores al Comité de Auxilio al Niño, en la oficina establecida en la plaza de las Cortes, 3, y que no se han presentado, se les ruega pasen por dicha oficina para proceder a su evacuación.

—Carmen Ramos, esposa del guardia de Asalto Francisco Vacas, natural de Madrid, con objeto de enterarla de un asunto que le afecta.

—Araceli de Cantero, que vive o ha vivido en Atocha, 55, segundo.

Comité de Enlace y Defensa de Artes Gráficas

Para los camaradas gráficos afectos a la U. G. T.—El Comité de Enlace y Defensa de Artes Gráficas pone en conocimiento de todos los camaradas comprendidos entre los veinticinco y treinta años el deber que tienen de pasarse por el domicilio de dicho Comité, Génova, 22, el lunes día 21, a las diez de la mañana, advirtiéndose que en caso de no hacerlo serán sancionados severamente.

Italianos con puñal al cinto en Boadilla del Monte

El famoso Comité de no intervención sigue reuniéndose en Londres.

Al Comité de no intervención queremos ofrecerle dos nuevas pruebas: Una, el envío de "moros rubios", realizado por Hitler, no pocos de los cuales cayeron para siempre frente a los fusiles de los bravos defensores de Madrid. Otra, la última, por ahora, la presencia en Villanueva de la Calzada y proximidades de Boadilla del Monte de varios millares de italianos.

Por cierto que los envíos de Mussolini se han hecho sin el menor disimulo. Hasta ahora, los alemanes o italianos que recibía Franco eran disfrazados con uniformes de soldados españoles. Los amigos de Mussolini que ayer hicieron su aparición, no. Vestían uniforme italiano, con camisas negras y puñales florentinos a la cintura. No pretendían disimular su nacionalidad. Eran la mejor prueba de que el fascismo internacional se quita la careta para dar a la guerra su verdadera significación: el de un intento de conquista por parte de Hitler y Mussolini.

¿Querrá enterarse de todo esto el famoso Comité de no intervención?

Contrabando de drogas en los Estados Unidos

Las condenas suman más de cien años de cárcel

Nueva York, 19.—El Tribunal federal ha hecho pública su sentencia en el asunto del contrabando de drogas, que tanto llamó la atención de la opinión pública.

A los diez acusados en este proceso se les ha impuesto penas de prisión que suman en total más de cien años de cárcel.

En el informe policiaco se dice que el asunto es el más importante de todos los descubiertos hasta ahora en los Estados Unidos. Los complicados en el contrabando portaron enormes cantidades de opio, cocaína y otras drogas tóxicas, y en el curso del proceso se ha podido comprobar que trabajaban de acuerdo con los "maitres" de los paquebotes.

El procesado Pedro de Estefano, que era el director del negocio, ha sido condenado a cuarenta años de prisión, y su lugarteniente Moritz Schatz, a veinticinco años.

Donativo del Grupo Antonio Coll (S. R. I.)

Este Grupo del S. R. I., recientemente creado en el batallón La Montaña, ha hecho a dicha entidad los siguientes donativos en el breve espacio de un mes: Día 15 de Noviembre, 528,50 pesetas; 28 de Noviembre, 1.188,80, y 16 de Diciembre, 2.474,75. Total, 4.172,05.

Este batallón se honra en presentar esta cifra de emulación para todos los milicianos.

MILICIANOS QUE SE CASAN

El día 18 contrajeron matrimonio el teniente Antonio Artigas Cardona, del batallón Numancia y militante del Partido Comunista, con la compañera Teresa Cobian Parra, de las Juventudes.